achse y = 0. Dadurch wird a x4 ¢ =0 oder a - x =
= —c und x = — %. Die Verschiehung gegeniiber der

x-Achse hiingt also sowohl vom Neigungswinkel als
von der Konstanten ¢ ab, was eigentlich aus der An-
schauung unmittelbar klar ist. Wenn wir nun das
ganze Koordinatensystem so verschieben wollten, daB
unsere Gerade durch den Ursprungspunkt geht, dann
wilrde das ¢ wegfallen miissen und die Gleichung der
Geraden miiite lauten y = a - x, was wir auch unmittel-
bar aus Ahnlichkeitssitzen héatten ableiten konnen.

Wir schalten hier ein, daB sich aus der Tatsache
unserer Richtungskonstanten a sofort ein Ubergang
zum Differentialquotienten ergibt, der ja auch den
numerischen Wert, des Tangens a hat. Dariiber aber
wird hier nicht niher gesprochen und wir miissen
wieder auf unser Buch ,,Vom Einmaleins zum Integral*
verweisen.

Wir stellen nun an unsere Gleichung y=a-x ¢
einige Anforderungen, um zu sehen, wie weit unsere
analytische Denkmaschine - funktioniert. Wir wollten
etwa die Gleichung fiir eine Gerade erfahren, die durch
einen gegebenen Punkt P, (x,, y;) und fir eine andere
Gerade, die durch zwei gegebene Punkte P, (x,,y,)
und P, (x,, y,) geht.

Wenn nun g durch P, (x,,y,) gehen soll, so muB
ihre Gleichung an dieser Stelle auch der Gleichung
¥1 = a - X;»+ c¢ entsprechen. Da aber ¢ alsdann gleich
ist y, — a - x,;, so miiBte unsere allgemeine Gleichung
y=a-x-+b somit lauten: y=a-x+y,—a-x
oder y — y, = a - (x — x,). Das a bleibt willkiirlich und
wir diirfen ihm daher jeden Wert zwischen 4 oo und — oo
erteilen. Das heiBt aber nichts anderes, als dal durch
einen Punkt stets unendlich viele Gerade (oder ein
Biischel!) gelegt werden kénnen. Nehme ich aber zu
P, (x;, ¥,) einen zweiten Punkt P, (x,, y,) hinzu, dann
muB die Gleichung lauten y, — y, = a « (x, — Xx,), wo-
raus sich sofort a eindeutig als a = z:—:—z—: ergibt. Denn |
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